

让传统文化的物质载体“活”起来

信息快报

9月9日至15日
沪64个景点门票半价

2017上海旅游节将于9月9日至10月6日举行,期间全市各区将推出60余项精彩活动。

自2011年起,每年上海旅游节都会推出为期一周的景区(点)门票半价优惠活动,受到市民游客的欢迎和喜爱。今年上海旅游节依然保留了这一传统,共有64家景区(点)推出门票半价优惠活动,其中包括东方明珠广播电视塔、上海野生动物园、上海科技馆、上海自然博物馆、金茂大厦88层观光厅、环球金融中心观光厅、上海欢乐谷、锦江乐园等。

本次优惠活动时间为9月9日至9月15日。

市区通崇明的G40长江大桥大修

上海市区与崇明之间的最主要交通要道——G40公路长江大桥,目前正在进行服役8年多来的首次钢桥面铺装维修工程。近日,隧道股份路桥集团建设者表示,目前第一阶段施工已经提前结束,接下来将继续全力以赴加紧第二阶段施工,力争国庆节前还路于民。

G40公路长江大桥是上海到崇明越江通道南隧北桥的重要通道,经过8年多的使用,大桥铺装技术状况逐渐下降,出现较多坑塘、裂缝,已不能满足高速公路平整、舒适的服务要求。之前,大桥开始第一阶段上行线维修施工,并已结束;第二阶段将维修崇明至市区方向钢桥面,计划施工时间为8月16日至9月20日,为期36天。

上海市杨浦区民政局 《行政处罚决定书》送达公告

经调查,下列民办非企业单位已被业务主管单位撤销前置审查批准,依据《民办非企业单位登记管理暂行条例》第五章第二十四条“业务主管单位撤销批准的,由登记管理机关予以撤销登记”的规定,本机关拟对下列民办非企业单位作出撤销登记的行政处罚。

因无法与下列民办非企业单位直接取得联系,本机关现依法公告送达《行政处罚决定书》。限下列民办非企业单位自公告之日起60日内到我局领取《行政处罚决定书》,逾期即视为送达。

如下列民办非企业单位不服本处罚决定,可以在本决定书送达之日起60日内向上海市杨浦区人民政府或上海市民政局申请行政复议,也可以在三个月内直接向上海市杨浦区人民法院起诉。行政复议和行政诉讼期间,行政处罚决定不停止执行。逾期不申请行政复议也不向法院起诉,又不履行行政处罚决定的,本机关可以申请人民法院强制执行。

给予撤销登记行政处罚的 民办非企业单位名单

上海杨浦区五惠专修学校
上海杨浦区宇神科技进修学校
上海杨浦区联想电脑培训中心
上海杨浦区复华软件人才培训学校
上海杨浦区多维多进修学校
上海杨浦区狮王进修学校

杨浦区民政局
2017年8月15日

图书馆藏宋本展”,成为中国大陆地区首个由公共图书馆举办的宋本专题展……

开放、出版、展览、数字化,为社会所用

“作为公共文化机构,我们不仅要保护祖先留下来的东西保护、保存好,还要让它们为社会所用。只有服务读者,才能体现这些传统文化物质载体的价值。”上海图书馆副馆长周德明还记得,1996年,上海图书馆开放全国首家家谱阅览室,有人因为找到家谱在走廊激动地大喊大叫,馆方专门开了空置房间,让他们平静情绪。有人找到家谱后,握着工作人员的手,泪流满面。

对上海图书馆来说,在馆内开放资源仅仅是一个方面,另一方面,上图通过影印出版、展览、数字化等多种方式,让历史文献成为中华优秀传统文化的传播载体和文化自信的源头。据统计,近十年,该馆为一系列大型古籍的出版提供了数千种文献底本。上海图书馆在国内图书馆界开创了馆藏文献年度精品展服务,以每年一个主题的形式将馆藏历史文献进行公益性展示。该馆的古籍数字化服务也已建立历史文献统一检索平台,读者可便捷查阅馆藏稿抄本、家谱、盛宣怀档案等的全文,实现了实物古籍与数字化古籍并举的复合型服务。“翁氏藏书”中的宋、元版本,也已全部数字化,在馆内古籍阅览室开放阅读,方便读者研究利用。

接待,主动拿出翁万戈之前所未知晓的陈洪绶文稿、诗翰与词稿,并免费为翁万戈提供所需复印资料。上海图书馆专业、热情的服务,给翁万戈留下了深刻的印象。

之后,经翁万戈之手,上海图书馆在上海市政府的鼎力支持下,以450万美元的价格,购回了漂泊海外半个多世纪的“国之瑰宝”——“翁氏藏书”,里面仅宋刻本就有11种。2015年,翁万戈又将47册《翁同龢日记》和12包《翁氏文献丛编》手稿慷慨捐赠给了上海图书馆。

“我相信,翁万戈先生看到了上海图书馆的诚意以及所做的努力。”与翁万戈有着几十年深厚交情的国家文物鉴定委员会委员陈先行说,自“翁氏藏书”入藏后,上海图书馆便将这批藏书连号登录,整体存放于古籍善本书库,并为其中的宋元本全部定制金丝楠木匣,予以妥善保存。与此同时,一系列整理、开发的项目也全面启动。上海图书馆已将“翁氏藏书”中的宋、元版本全部予以数字化,在馆内古籍阅览室开放阅读,为读者研究利用提供方便。

翁同龢诞辰180周年时,也是“翁氏藏书”回归十周年,上海图书馆研究人员从大量馆藏尺牍、档案文献中,整理出一批翁同龢手迹,编辑出版《上海图书馆藏翁同龢未刊手稿》一书,集中公布了432件珍贵的翁同龢手稿墨迹,其文献的史料价值,弥足珍贵,为晚清史与翁同龢研究提供了重要的史料来源。上海图书馆还特别举办了“琅函鸿宝——上海

书馆古籍财产登录簿上的“001”号。

晚清重臣张佩纶后人张子美、张恭庆等人先后两次向上海图书馆捐赠数量可观的古籍、尺牍等文献,是父子接力捐赠的书林佳话。张佩纶之孙、华东师范大学教授张子美曾向上海图书馆捐赠善本古籍449种,共3247册,其中宋元本多达50余部800余册。之后,经上海图书馆积极联络,张子美的子女张恭庆、张怡、张恭慈再续佳话,又向上海图书馆捐赠了一大批历史文献,包括张佩纶的手稿、日记、函牍、信札等。其中最引人瞩目的还是张佩纶与李鸿章等人相互之间的4800余通交往信札。这部分信件装订有序,时间先后明确,叙事脉络清晰,揭示了一系列晚清中国政坛的重大机密,为研究洋务运动、中国近代海军与海防建设,朝鲜壬午事变,琉球问题等提供了弥足珍贵的史料。

诚意,赢得海内外藏书家的信任

为何一批又一批的藏书家愿意捐赠、转让他们的珍藏。“因为这里是最好的归宿。”藏书家翁万戈曾如是感叹。翁万戈是同治、光绪两朝帝师翁同龢的第五代孙,曾数次与上海图书馆结缘,对这里的收藏条件、研究团队、服务理念印象深刻。上世纪80年代末,翁万戈为研究陈洪绶回国收集资料,到上海图书馆拜见时任馆长的顾廷龙,希望看一看馆藏《九歌图》与李廷谏刻本《北西厢》。顾老热情

14岁少年甘当“义肢”背送“好兄弟”上下学

王小虎是海口市灵山中学初二(435)班班长。同班同学冯贻崇因患病导致无法正常行走,2014年开始,王小虎便每天早晚背着冯贻崇来回于寝室和教室之间,风雨无阻。“我承诺过他,只要还在一起上学,我就背他到底。”王小虎说,他期待能和冯贻崇一起上高中、大学,将这份友谊持续下去。2017年5月,王小虎荣登“中国好人榜”。



图为王小虎背着冯贻崇去上课。

2017年7月3日上午11点,随着下课铃响起,学生们从一间间教室里蜂拥而出,操场上顿时热闹非凡。此时,海口市灵山中学初二(435)班的冯贻崇透过教室的玻璃窗,渴望地看着“疯玩”的同学们,却什么也做不了。由于患有遗传性截瘫,他的双腿无法正常行走,随时需要有人搀扶。不过,对于回家的路程,这个16岁的男孩并不担心。“我有自己的‘骑兵’。”他笑着说,“不过不是‘马’,简直是头‘熊’。”

大约5分钟左右,一个憨胖的男生出现了。他甚至连个招呼都没有打,直接转身、蹲下、勾住腿、往上抬、背起,轻轻一蹬,冯贻崇就爬上了他

在食堂看到他,饭盒还没抓稳,人就倒地上了,饭菜和汤全都洒在身上。”见此情景,王小虎立马跑上去帮忙,“虽然摔得很疼,可他没发火也没哭,咬着牙还是站起来了。”看着冯贻崇忍痛转身离开的背影,“背冯贻崇上学放学”的念头在王小虎的脑海中闪现。

“你这个朋友我交定了,冯贻崇,以后我天天背你上学放学吧。”王小虎跑到冯贻崇面前,向他立下了“军令状”。对于这句承诺,冯贻崇只是当成了一句玩笑话,并没有放在心上,但王小虎放在了心头。第二天早上6点40分,他准时敲响了冯贻崇寝室的门。

这3年来,王小虎的作息时间基本上是这样:每天6点起床,花半个小时的时间到冯贻崇宿舍接他上课。上午11点放学后将其送回宿舍,再搭乘公交回家。下午两点到校后,将冯贻崇从宿舍背进教室,下午放学后将其送回宿舍。如此风雨无阻,没有一天迟到和缺席。

对于一个刚满14岁,如今还在长身体的孩子来说,每天背着70余斤重的冯贻崇在宿舍和教室间往返2趟,上下4趟3层楼阶梯,是一个不小的运动量。“累不累,有没有想过放弃?”王小虎是这样回答:“一开始体力上支撑不住,手很酸,连笔都握不住,现在力气大了,可以应付得来。”

坚守:认定的事情就要坚持下来

刮风下雨,寒来暑往,从不间断。14岁少年用自己稚嫩的肩膀,每天坚守承诺,背负着同学的求学路。可事实上,身高1.55米的小虎背着比他还要高半个头的冯贻崇上学,比

别人想象的更艰难。

“碰上刮风下雨的天气,短短200多米的校道,要走上半个小时。雨天地滑,我摔倒不要紧,就怕伤到贻崇。”王小虎说,有一回,雨下得很大,校道上有积水,尽管俩人小心翼翼地走得很慢,还是不小心滑到,都跌到雨水坑里,“当时我只能快点将贻崇扶起来,又继续背着他坚持着走回去,到了第二天才发现自己在雨中磕破了膝盖。”憨厚的王小虎挠了挠头,安慰起一旁有些内疚的冯贻崇,“不过我皮厚,没几天就好了。”

2016年5月,海南省残联为冯贻崇送来轮椅,现在小虎每天早上仍然会早去冯贻崇的宿舍,将他用轮椅推到教学楼下后,再背他上楼。

“我以为他说要背我上学是闹着玩的,没想到三年了,他始终没有放弃我。在我心里,他永远是兄弟,我很感激他。”冯贻崇不善言辞,在此之前,从未当面向王小虎表达过感谢,“这份情,我会永远记在心里。我要过得更好,才能对得起我的兄弟。”

“怎么说,我也是个大人了。男子汉,认定的事情就要坚持下来。”大人们夸王小虎很了不起,他有点害羞地说:“我没想过,不觉得了不起。”当问起他为何要帮助冯贻崇,他的回答是“不知道”。但他能肯定的是,这几年“没想过放弃”。他甚至觉得自己离不开那位轮椅上的小伙伴。

